

ОТЗЫВ
научного руководителя
на кандидатскую диссертацию
С. Н. Ланцева по теме:
«Политические дискуссии в Великобритании
об англо-русских отношениях в 1914-1920 годах»,
представленную к защите на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

С.Н. Ланцевым проделана трудоемкая и успешная работа. Использован широкий круг разнообразных источников. Это и официальные документы: материалы государственных органов, переписка внешнеполитических ведомств, отчёты министерств. Много ценных для исследования источников обнаружено в Архиве внешней политики Российской империи. К этому следует добавить материалы личного характера, широкий спектр британской прессы, другие важные документы.

Большой заслугой соискателя является подробный и квалифицированный обзор научной литературы. Автор выявил основные направления, как в англоязычной, так и в отечественной историографии. Он дал убедительную периодизацию одной и другой.

Диссертант смог проследить, как часто и быстро менялись позиции британских политиков и дипломатов. Это было отражением впечатляющих сдвигов, происходивших в нашем Отечестве. Россию царскую сменила Россия республиканская, а ту, в свою очередь, Россия большевистская.

Консерваторы поддерживали союз с царизмом, но ненавидели Советскую власть, покушавшуюся на британскую собственность и установившую режим диктатуры. Лейбористы и либералы порицали

царизм, приняли Февраль и смогли наладить в 1921 г. торговые отношения с новой Россией.

Работа С. Н. Ланцева отличается несомненной самостоятельностью и убедительностью. Автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель,
доктор исторических наук, профессор
кафедры всеобщей истории,
международных отношений и международного права
Брянского государственного университета
имени академика И.Г. Петровского.

С. Ф. Блуменау

